



第2輯「歷史悠久旅團」專題展覽

童軍文物廊第2輯的「歷史悠久旅團」專題展覽，在2月11日於香港童軍中心11樓童軍文物廊舉行開幕典禮，並得到香港總監鮑紹雄主持揭幕。

參加展出的旅團共有4個，分別為：港島第1旅（聖約瑟書院）、港島第2旅（天主教總堂）、港島第10旅（聖保羅書院）和九龍第21旅（中華基督教青年會）。是次展覽展出多項歷史文物及相片，亦有參展旅團介紹其近年之發展，內容非常豐富。由於當日亦為總會之新春團拜，所以參觀人數眾多，不少曾參加這些旅團的舊友亦紛紛與香港總監和參展旅團合照。

專訪吳兆康先生

在準備展出的後期，曾於1950年初期在港島第2旅服務的吳兆康先生送來兩幅舊照，由於展品已經編妥，故無法重新編排加上，特在開幕後相約吳兆康先生作專訪，在這裏和大家分享他早年的童軍經歷。

回想60年前1946年1月，香港童軍運動在太平洋戰爭後迅速恢復生機，根據當年之童軍月刊(Hong Kong Scouting Gazette)為戰後之復刊首期，共有9個旅團恢復活動，名單如下：

香港第1旅海童軍旅（公開旅）

香港第1旅（聖約瑟書院）

香港第7旅（戰前屬英皇書院）

香港第12旅（皇仁書院）

香港第13旅（華人公開旅）

香港第16旅（聖類斯工業學校）

九龍第11旅（華仁書院）

九龍第16旅（玫瑰堂）

九龍第21旅（中華基督教青年會）

這些旅團的恢復活動，主要是由熱心的舊友發起，例如九龍第21旅恢復活動主要是由戰前羅浮童軍黃鎮基發起。雖然這些旅團的主辦機構很多尚未恢復運作，但童子軍總會香港分會在戰前香港區總監柯昭璋的領導下重新組織。各戰前旅團亦須重新登記註冊，有些旅團轉用新的旅號，但大部分保持戰前的舊旅號。自此香港童軍運動發展異常迅速。

吳兆康先生在1947年間在德明學校就讀時，隨即參加附屬該校的香港第6旅。當年物資短缺，大部分童軍沒有正式的制服，故在同年4月舉行之聖佐治日會操，英軍把剩餘物資分發各童軍團，將卡其色的英軍夏季制服改裝為童軍制服。不過最基本之初級章（即今之會員章），因從英國運送至香港需時，故大部分參加會操之童軍均無法佩戴此章。這次童軍會操，亦為港督楊慕琦返港後之首次會操，因此令吳先生印象難忘。

由於戰後初期生活艱難，雖然就學人數增加，但吳先生當年所屬的香港第6旅人數並不多，大約有廿餘名童軍，分為約3小隊，後來吳先生轉往灣仔大道東、堅尼地道口的灣仔書院就讀，因而轉往參加在該校集會的香港第7旅。香港第7旅旅長為包德漢（John PAU），他在該校任英文教師，而他的一個兒子亦為吳兆康的同班同學。吳先生在香港第7旅時加入為先進童軍（Senior Scout），先進童軍最初於1947年英國首先推行，至1949年左右在香港推行，由於包德漢同時亦為香港區總監，



歷史悠久旅團展覽

故在第7旅推行新設支部。吳先生在第7旅任先進童子軍時並沒有考取太多專科徽章，不要以為該旅旅長兼任區總監可令轄下旅團成員有更多機會考取專章，相反地旅長在考核專章時要求更嚴格，因此在2年多的先進童軍生涯只考取數個專章，其中包括有救護章（Ambulance Badge）。

在1950年，吳先生由於年齡關係升為羅浮童軍，並改參加屬黃泥涌區的羅浮童軍。大約在這段時間，香港區分為黃泥涌區和域多利亞區，及後第7旅之童子軍團長黃境康請他到屬天主教總堂的香港第2旅幫手，先後出任童子軍副團長和團長，深資童子軍團長等職位。

由於第2旅除了華籍童軍外，亦有不少外籍童軍，例如葡裔童軍，故帶領這群不同國籍（語言、文化）的童軍時亦很自然的遇到不少困難。吳先生初時將不同國籍的青少年分派至不同小隊。後來為了減少磨擦，將外籍童軍轉至跑馬地的聖瑪加利大堂（St. Margaret's Church）的童子軍團，並在外籍的團長帶領下享受童軍生活。

吳先生在童軍時期主要到柴灣的童軍營地露營，間中亦有到新界沙田露營，但由於第2旅旅長Brother Mario之關係，露營的地點則比較多，例如到西貢或長洲的修院露營，比其他的童軍以柴灣營地為主則較多采多姿。

吳兆康先生在1958年考獲童子軍木章，並在翌年應維多利亞區區會創立港島第66旅。這個屬區會之公開旅團主要以中區及附近之學生為主要目標。

吳先生其後亦有替訓練隊服務，並在1960年初出任新開發之飛鵝山基維爾營地為營地指導員。自此因出任受薪職員而沒有再出任義務童軍領袖。吳先生保存不少早年（即1940年代末期起的童軍照片。他在去年已將一批交給助理香港總監（行政）柯保羅總監，作為首批捐贈予附屬行政署的檔案室，最近他亦交來另一批包括部分底片，在這裏選擇部分和各讀者分享，有機會再在這裏刊登他的珍貴舊照。

- 1 1961年出任基維爾營地指導員
NG as Hong Kong Training Team member and Camp Bailiff of Hong Kong Gilwell Campsite in 1961.
- 2 1953年吳兆康先生與香港第2旅童軍攝於柴灣營地外
NG with Boy Scouts of 2nd Hong Kong Group in front of Chai Wan Campsite in 1953.
- 3-5 1954年吳兆康先生帶領香港第2旅童軍在西貢聖神修院露營
2nd Hong Kong Group Troop camping at Holy Spirit Monastery of Sai Kung in 1954.

